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[bookmark: _Toc185035823][bookmark: _Toc185035950][bookmark: _Toc185063557][bookmark: _Toc185067738][bookmark: _Toc261263570]Abstract
La industria musical ecuatoriana no ha tenido seguimiento por parte de  los profesionales en la rama periodística para difundir información sobre lo que sucede dentro de la misma. A partir de esta premisa surge la necesidad de crear una guía de periodismo musical. Está guía reúne datos sobre el manejo de las noticias musicales dentro de varios medios nacionales e internacionales. Además abarca temáticas como escribir un artículo sobre un concierto, crítica musical, lanzamientos, entrevistas con artistas, entre otros. Todo basado en el monitoreo de medios, entrevistas a expertos y revisiones académicas. El objetivo de “Periodismo Musical: Guía para periodistas”, es incentivar la especialización e interés de los nuevos profesionales del periodismo en la temática musical, una rama aún sin explorar en nuestro país.




Periodismo Musical: Guía para Periodistas
[bookmark: _Toc261263585]Periodismo Musical: Guía para periodistas brinda una aproximación al trabajo periodístico real dentro de la escena musical. Está destinada para todos aquellos estudiantes, profesionales o interesados en el periodismo musical que quieran conocer herramientas para conocer los géneros y procesos de escritura y observación para llevar a cabo una buena reportería.
Investigación Periodística y Métodos de Observación y Escritura
[bookmark: _Toc261263586]“Las prácticas etnográficas implican un arte que todos podemos aprender, pero también implican un arte en sí mismas, una integración entre la persona y el proceso, esa integración es la que separa a quienes conocen un tema y generan etnografía a través de sus conocimientos, de los que conocen, escriben teorías y practican las mismas sobre el tema de estudio.” (Supple, 2013).
[bookmark: _Toc261263587]El primer paso para inducirte en el mundo del periodismo musical es conocer cuales van a ser tus metodologías de investigación. Esto significa implementar procesos que te ayuden a desarrollar y mejorar tus habilidades de escritura y de observación etnográfica.
[bookmark: _Toc261263588] La investigación es el proceso previo a la realización de un reportaje. Esta nos proporciona un panorama claro sobre el tema que se va a tratar. Además es el paso en el que se busca todo lo que ya se ha dicho previamente sobre el mismo, con el fin de realizar piezas periodísticas que sí cumplan con los factores de valoración de una noticia (Cortés, 2010). A continuación se analizará el proceso de investigación para afinar tus habilidades de escritura y reportería musical.
[bookmark: _Toc261263589]El rol evidente del periodista es informar lo que implica conocer sobre un tema a profundidad. El medio por el cual el periodista consigue datos que son de utilidad para  su trabajo es la investigación. Esta puede ser por medio de fuentes, publicaciones  y datos referentes al tema e incluso ser testigos del hecho a ser informados. En este apartado se explicará la importancia de llevar a cabo un trabajo periodístico profesional, imparcial y veraz dentro del contexto musical. 
1. [bookmark: _Toc261263590]Publicaciones Relacionadas
[bookmark: _Toc261263591]Investiga y lee los artículos que han sido publicados sobre la banda a la que vas a escuchar. Esto te va a permitir darle un enfoque fresco a tu escritura. Este es un buen método para conocer todo lo que ya se ha dicho previamente sobre el artista y las temáticas que hayan abordado los periodistas. 
[bookmark: _Toc261263592]Buscar un enfoque novedoso en cada noticia que realizamos implica conseguir información nueva y actual. Ten en cuenta los factores de actualidad y novedad que puedes encontrar en el trabajo que te ha sido asignado. Investiga las noticias de la banda y busca datos de sus carreras profesionales y de su vida que te interese conocer. Debes tener tu enfoque previamente diseñado para no reincidir en temáticas que ya han sido saturadas en los medios.
[bookmark: _Toc261263593]Consejos:  
a. [bookmark: _Toc261263594]Realiza notas previas al evento sobre temas que te interesen saber y de los cuales no hayas encontrado en publicaciones previas. 
b. [bookmark: _Toc261263595]Describe tu enfoque periodístico y realiza una lista de las temáticas que desees abordar en tu artículo.
c. [bookmark: _Toc261263596]Lee toda la información posible que encuentres del artista sobre el que escribirás. De este modo vas a conocer que se ha dicho del mismo en los medios y así no recaes en preguntas que ya se hayan respondido. 
d. [bookmark: _Toc261263597]Haz una lista de posibles fuentes a entrevistar.
2. [bookmark: _Toc261263598]Conoce el entorno
[bookmark: _Toc261263599]“Cuando tienes gente que conoce mucho un área la redacción explota […], puede hacer de esa persona un referente en su área” (Garzón, 2014). 
[bookmark: _Toc261263600]Una vez que tu trabajo de investigación previa está hecho, es el momento de ir a buscar tu historia. Prepararte para un reportaje implica conocer al grupo, artista o género de tu temática. Eso implica también escuchar los diferentes criterios de personas que encuentres que conozcan la música sobra la cuál vas a hablar. Concéntrate en los detalles para que puedas describir el entorno en el que te encuentras.
[bookmark: _Toc261263601]Para refinar tu mirada ante el entorno sobre el que escribes es importante que practiques tus técnicas de escritura. Empieza por tomar notas del tipo de evento al que asistes, observa con cuidado el lugar en el que estás, la música que suena por los altavoces, cuál es la actitud de las personas que asistieron al evento, empezó puntual o no, cómo suena la música en vivo, la iluminación es coherente con el show, etc. Tomar en cuenta los pequeños detalles, es lo que hará que tu noticia tenga tu marca registrada. Afinar tu mirada ante las cosas que nadie más ve es un don que se adquiere con la práctica. Así que ponte en práctica y empieza a ver lo que está ahí pero nadie nota.
[bookmark: _Toc261263602]Consejos: 
a. [bookmark: _Toc261263603]Lleva siempre a la mano tu libreta de anotaciones y fíjate en esos detalles a los cuales nadie les presta atención. Observa el lugar donde te encuentras, el sistema de sonido, la iluminación, escenografía, disposición de lugares, etc. Observar el entorno en el que te encuentras te ayuda a crear imágenes por medio de las palabras.
b. [bookmark: _Toc261263604]Concientiza sobre lo que está pasando. Observa las reacciones de los asistentes al evento, el ambiente del público en general, el ambiente de expectativa, etc.
c. [bookmark: _Toc261263605]Fíjate en las reacciones de audiencia, pero al mismo tiempo ten en cuenta que tú eres testigo presencial de lo que está pasando. Recuerda todo lo que vez, escuchas y miras cuenta.
d. [bookmark: _Toc261263606]Escribe o graba tus pensamientos a medida pasa el evento. Al finalizar escribe todos los que recuerdes sobre que viste.
3. [bookmark: _Toc261263607]Reflexiona 
[bookmark: _Toc261263608]“Si reflexionas lo suficiente, empiezas a aprender de ti mismo. Puedes explicar a otros que es lo que haces, cómo y por qué. Esta afirmación viene del viejo adagio “todo lo que puedas medir, lo puedes mejorar”. La reflexión es un proceso de aprendizaje continuo” (Supple, 2013).
[bookmark: _Toc261263609]El siguiente paso es escribir tu artículo. Utiliza tus anotaciones como la fuente para desarrollar tus ideas. Puedes transcribir tus entrevistas para utilizar citas de fuentes dentro de tu escrito. Reflexiona sobre tu método de observación. Piensa en qué detalles no observaste y por qué no les prestaste atención. Tu participación en el evento fue activa o pasiva. Qué reacciones observaste de las otras personas ahí presentes. Analiza los elementos que sí notaste y estructura el esqueleto de tu historia. A partir de aquí, cuenta la historia que quieres contar a tus lectores sobre lo que viste. No olvides que tus ideas deben ser fundamentadas con datos investigativos de reportería.
[bookmark: _Toc261263610]Consejos:
a. [bookmark: _Toc261263611]Analiza tus notas y estructura el enfoque de tu artículo. De este modo podrás crear una imagen más detallada para tus lectores y generar riqueza alrededor de tu escritura.
b. [bookmark: _Toc261263612]Reflexiona sobre tu escritura, utiliza tus notas para crear una pieza más rica en cuanto a información. 
c. [bookmark: _Toc261263613]Revisa que tu artículo no tenga errores ortográficos ni gramaticales.
d. [bookmark: _Toc261263614]Una vez concluido el proceso de escritura. Practica leyéndolo en voz alta para ti mismo. Aunque al principio puede resultar una práctica extraña, con el tiempo será normal. Esto te ayuda a entender tu escritura y darte cuenta si es claro sobre el enfoque que quieres informar. Piensa si está bien estructurado el artículo, si la lectura fluye.  que está de más, y que te falta para proporcionar información completa y que llame la atención de tus lectores.
[bookmark: _Toc261263615]Crítica Musical
[bookmark: _Toc261263616]“Hay un elitismo cultural en la redacción de periodismo cultural. Desde ese pequeño poder que implica tener una redacción y un número de páginas para llenar con lo que tu crees que debe ser llenado.” (Garzón, 2014)
[bookmark: 0_9]Crítica. Examen y juicio acerca de alguien o algo y, en particular, el que se expresa públicamente sobre un espectáculo, un libro, una obra artística, etc. Conjunto de los juicios públicos sobre una obra, un concierto, un espectáculo, etc. (R.A.E.)
[bookmark: _Toc261263617]Para realizar la escritura de tu crítica debes utilizar las herramientas de observación explicadas inicialmente. Lo más importante de la crítica es darte cuenta que son tu voz y tus opiniones lo que le llegará al público, eres autor de las ideas que escribes. “Como lo dijo el crítico italiano Eugenio Montanel “El dominio es saber como limitarte a ti mismo”” (Supple, 2013).  Entonces, ¿qué es la crítica musical? Es una análisis y valoración del sonido o presentación y detallar cuáles son las cualidades que le dan o le quitan valor a la obra de un artista o una banda.
[bookmark: _Toc261263618]Para entender este proceso, es necesario que el periodista analice a las obras como eso y solo eso. Reconocer los trabajos anteriores a lo que se escucha permite definir lineamientos sobre la nueva propuesta que vamos a criticar. 
[bookmark: _Toc261263619]“Los investigadores han encontrado que es igualmente difícil calcular los efectos concretos de la crítica musical en las ganancias de los músicos, como el racionalizar la influencia que genera la crítica musical sobre la decisión del consumidor” (Brennan, 2006).
[bookmark: _Toc261263620]Por esta razón la crítica debe ser escrita de forma precisa y concisa. Analizar únicamente a la obra. Las referencias a trabajos anteriores pueden servir para evidenciar una evolución musical  o si reincide en el sonido característico de la banda. Estos datos adicionales le proporcionaran a tu crítica más sustento evidenciado sobre tu opinión.
[bookmark: _Toc261263621]Consejos:
a. [bookmark: _Toc261263622]Para iniciarte en el ámbito de la crítica un buen consejo es leer críticas musicales de otros periodistas. Imitar los estilos de escritura de las críticas que lees te ayudarán a mejorar tus habilidades de escritura, entender el género crítica y desarrollar tu estilo personal de escritura. 
b. [bookmark: _Toc261263623]Evalúa la obra en sí misma para comenzar. Una vez estructurado tu análisis puedes iniciar con las hipótesis de tu crítica.
c. [bookmark: _Toc261263624]Describe y analiza el tipo de obra que estás escuchando. No es lo mismo una mezcla grabada en el estudio a que una disco producido. 
d. [bookmark: _Toc261263625]Busca todas las características que hagan de esta obra algo único. Básate en eso para estructurar el enfoque de tu crítica. Qué te gustó, que no te gusto y por qué. 
e. [bookmark: _Toc261263626]Tu escritura debe ser precisa. No utilices los caracteres que te han dado con información que no tenga sustento. Para emitir juicios de valor sobre la obra tienes que corroborar cada palabra que escribes. Recuerda es tu nombre el que estará en juego.
f. [bookmark: _Toc261263627]Utiliza datos que le brinden a tu lector un contexto más claro y amplio sobre tu escritura. Hablar sobre influencias o figuras del género musical de la obra que analizas te puede ayudar a contrastar o respaldar tus ideas. 
[bookmark: _Toc261263628]Reseña de Presentaciones
[bookmark: _Toc261263629]“Un buen periodista musical no es un fan o un groupie, es la persona para quien recrear y evaluar presentaciones en sus escritos es la primera de sus prioridades.” (Supple, 2013).
[bookmark: _Toc261263630]Para escribir una buena reseña debes tener en cuenta que tu voz debe ser profesional. Asistir a eventos de forma gratuita puede ser divertido, pero no pierdas el enfoque. Tu trabajo es escribir sobre lo que ves, miras y escuchas. Tu experiencia forma parte vital dentro de tu artículo, eres testigo observante de la presentación sobre la que escribirás. Es importante fomentar desde el primer momento la distancia profesional entre los músicos y los periodistas. Tu trabajo es analizar, juzgar e interpretar las presentaciones musicales sustentando tus opiniones. Del mismo modo que en la crítica musical, tienes que analizar a la presentación como un momento único e irrepetible. Tu artículo tiene que proporcionar a las lectores todos los detalles que permiten generar una idea más clara de todo lo que sucedió en el evento a través de tus palabras. Tienes que relacionar todas las partes que componen el todo de lo que implica una presentación musical. Previo, durante y después del show. Evidentemente tu reseña se basará en lo que presenten los artistas en el escenario. Sin embargo, no olvides los pequeños detalles que componen todo el show el cuerpo técnico, el sonido, la iluminación, el lugar, el ambiente, la banda en sí misma como banda y como miembros.
[bookmark: _Toc261263631]Consejos:
a. [bookmark: _Toc261263632]Realiza anotaciones sobre la promoción del evento si la hubo. Te ayudará para explicar el tipo de publicidad que se manejó en los medios. Esto te ayudará a estimar el tipo de evento, el target que asistirá, las regulaciones de seguridad y logística.
b. [bookmark: _Toc261263633]Enfócate en la energía de los artistas sobre el escenario. Analiza primero uno por uno a los miembros de la banda. Describe su presencia en el escenario, su apariencia, su desempeño musical, la energía que transmite. 
c. [bookmark: _Toc261263634]Una vez analizado cada miembro individualmente es momento de analizar a la banda como un todo. La banda tiene que tener coherencia en el escenario tanto como en la música que están tocando. Analiza la energía de la banda como un conjunto, la energía entre miembros y la interacción de la banda con el público.
d. [bookmark: _Toc261263635]Analiza el estado de ánimo de la audiencia y cómo reaccionan ante la interacción con la banda.
e. [bookmark: _Toc261263636]Describe el sistema de sonido e iluminación. ¿aportaron a la presentación?, ¿el audio estuvo bien o mal?, ¿qué problemas técnicos identificaste?
[bookmark: _Toc261263637]Entrevistas a Artistas y Bandas
[bookmark: _Toc261263638]“El mercado de la industria musical es impredecible y eso se evidencia cuando la audiencia suele tratar la información de la prensa musical como una verdad divina” (Brennan, 2006)
[bookmark: _Toc261263639]El rol del periodista frente a la industria musical es el de proporcionar la mayor cantidad de información sobre los músicos, empresarios y figuras de la industria. Sin embargo, como Brennan lo explica, la prensa tiene un lugar de poder dentro de la industria musical, el poder de influenciar a la audiencia. Es por esta razón que los periodistas musicales tienen que presentar las mismas normas éticas de cualquier otro profesional del periodismo sin importar su especialización. La ética es parte de los principios básicos de profesionalismo. Al estar en una posición de poder, los periodistas deben entender que cada uno de sus artículos conlleva una gran responsabilidad. Ser reales y veraces con el público.
[bookmark: _Toc261263640]Como parte de las actividades que realizan los periodistas musicales se encuentran las entrevistas a los músicos. El proceso de las entrevistas tiene importancia ya que estas son respuestas directas del artista sobre una temática seleccionada. Además de contar con fuentes de primera mano que proporcionarán la respuesta sobre su propia situación. Lo más importante para tus entrevistas es cómo te preparas para ellas, eso no implica sólo redactar tus preguntas.
[bookmark: _Toc261263641]“Existen algunos factores que pueden hacerte sentir nervioso ante una entrevista con una banda. […] el temor, las expectativas que tienes y esperas cumplir, la falta de conocimiento, y la posibilidad de hablar con un entrevistado reacio.” (Fettback, 2012).
[bookmark: _Toc261263642]El primer paso para perder el miedo de hacer entrevistas es confirmarla tú mismo. “Llamar a los agentes una y otra vez es parte del proceso de la entrevista, pierde el miedo de las llamadas o email frío” (Anderson, 1982). Una vez confirmada tu entrevista realiza tu proceso de investigación como se explicó en el primer punto de esta guía. Delimita tu enfoque y escribes tus preguntas.
[bookmark: _Toc261263643]Consejos:
a. [bookmark: _Toc261263644]Investiga todos los datos sobre la banda que vas a entrevistar. Es buen o conocer del tema que vas a tratar. De este modo evitas preguntas erróneas o con respuestas evidentes. No preguntes lo que alguien más ya pregunto. 
b. [bookmark: _Toc261263645]Denota que clase de entrevista vas a realizar. Personal, sobre un lanzamiento, un tour o amabas. Si es un lanzamiento no olvides escuchar el disco y prepararte para tu entrevista. Si es sobre un tour toma en cuenta los mismos parámetros de la reseña. Incluye detalles de la presentación para realizar tus preguntas.
c. [bookmark: _Toc261263646]Para escribir buenas preguntas tienes que tomar en cuenta que los entrevistados quieren hablar sobre tópicos sobre los que conozcan o se sientan cómodos. Es verdad que existen ocasiones en las que tienes que indagar sobre lo que tu entrevistado no quiere responder. Pero en el caso del periodismo musical, si realizas una entrevista a una banda no olvides que son figuras públicas y pueden existir desacuerdos si persistes en un tema con el cual no se sienten cómodos, como su vida personal. 
d. [bookmark: _Toc261263647]Logra una coherencia entre tus preguntas. Tu enfoque te va a ayudar a organizar las preguntas de manera fluida.  Reorganiza, añade o quita las preguntas necesarias hasta que te sientas contento con el resultado.
e. [bookmark: _Toc261263648]Lograr que tu entrevista tenga un enfoque novedoso es primordial para que tu entrevista sea diferente. Es evidente que no vas a poder dejar de lado todas las preguntas que otros medios ya han realizado, pero está en ti y en los datos que recolectaste el indagar más sobre alguna temática específica o abordar un tema de manera diferente a lo que ya se ha publicado. 
f. [bookmark: _Toc261263649]Controla tus nervios. Recuerda que debes mantener una relación profesional con los músicos mientras realizas tu trabajo. Practicar frente al espejo tus entrevistas puede ser una manera de mejorar tu entonación y perder el miedo a escuchar tu propia voz. Siéntete seguro y confiado, como te sientas se verá reflejado al momento de tu entrevista. Respira profundo y hazlo.
g. [bookmark: _Toc261263650]Tras finalizar tu entrevista, escribe todos los detalles que recuerdes. Este es un ejercicio de memoria. Tus primeras impresiones pueden ser vitales para el artículo que escribirás.
h. [bookmark: _Toc261263651]Decide el formato en el que presentarás tu entrevista. Puedes transcribirla y presentarla como Q&A. O puedes contrastar las respuestas con tu reportería en el evento al que asististe.
i. [bookmark: _Toc261263652]Revisa tu ortografía y gramática. 
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